Cwiczenie 2

a) Oblicz: cosa, tga, ctga, jesli sina = 0.8 oraz a jest katem ostrym.
Zapisujemy dane.

sine = 0,8
Stosujemy wzor znany jako jedynka trygonometryczna.

sina + cos2a = 1

0,82 +cos’a=1

0,64 + cos?a =1

cosla=1—-0,64
cos?a = 036/
cosa = 0,6 lub cosa = —0,6

Poniewaz kat jest ostry, w takim razie ujemne wartosci bedziemy zawsze odrzucac.

tga = sin o
Ze wzoru cosa obliczamy
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Z dowolnego wzoru
. COS ¢
3. ctga = sina
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4. clga = tg_a
Obliczamy
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ctagg =—=1-—=—
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Druga metoda

Dane sina = 0,8 = 13—0 = E zapisujemy w postaci ulamka zwyklego. Nastgpnie
rysujemy trojkat prostokatny.
R Stosunek diugosei przyprostokgtnej lezacej naprzeciwko
Poniewaz sina = > 8 sinus to kata do dlugosci przeciwprostokatnej nazywamy
sinusem kata.
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sina =2 A
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Z tw. Pitagorasa obliczymy trzeci bok.
4% + x2=5% po obliczeniach x=3

Majac wszystkie boki wyznaczymy cos, tg 1 ctg.
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Zatem cosa = 3 06.tga = Bi,ctga =3
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Zadanie 1

Oblicz wartoéci pozostatych funkgji trygonometrycznych dla kata ostrego «, jezeli:

> siha= 2 > cosa = é > tga= V5 > ctga= %
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Zadanie 2

Oblicza+ b, gdya=1— cos®a, b= I;g2 a-cos?a dla o = 45°.
Oblicz %, gdya=cosa—1,b= sin®a — 1.dla o = 30°.

4

Oblicz a — b, gdy a = sin? a — cos* a, b = 1 — 4sin® acos® v dla o = 60°.

ROZWIAZANIA:
Zadanie 1

Oblicz wartosci pozostatych funkgji trygonometrycznych dla kata ostrego av i sina = %
Rozwiazanie:

Dla kata cv ostrego, v € (0, 90?), wartosci wszystkich funkcji trygonometrycznych sa dodatnie.
Widac to w tej tabelce.

sinfa+cosa=1 >

2
(g) +cosla=1
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2—5+cosa=1
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08 =] - =
COS™ ¥ 25
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COsSx = 25—5
t__“,*_)»sirla'_g_3.4~3 5_3
= cosa_§_5'5—5 4~ 4
g S 5@ 2 43 45 4 .
(af = e = 2 = = = = = =
g sma 2 55 53 3 3

Odp. cosax = % tga = %. ctgor = 1%

Oblicz wartosci pozostatych funkeji trygonometrycznych dla kata ostrego av i cos o = %
Rozwigzanie:

Dla kata v ostrego, o € (0, 90°), wartosci wszystkich funkcji trygonometrycznych sa dodatnie.
Widac to w tej tabelce.

sinfa+cosla=1 >

2
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sin” v + (2)
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sin oz—4
) 3 V3
sin = ¢/—- = —
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> sina 3@
@ B /e e

tg — = =

COS 3
Ct_a>_>cosa_é_1_\/§_1 2 1 1 V3 V3
& sin(r_jg_ "2 72 V3 3 V3 V3 3

Odp. sina = Jg tga =3, ctga = J@



Oblicz wartosci pozostatych funkgji trygonometrycznych dla kata ostrego av i tga = \/5

Rozwiazanie:

Dla kata v ostrego, & € (0, 90°), wartosci wszystkich funkcji trygonometrycznych sa dodatnie.
Wida¢ to w tej tabelce.

> 1 1 V5 V5
ctga = — = — - — = —
tgae 5 V5 5
tga=\/5
- SlIlO[=\/5 /-cosa
COs &

sina = v5cosa

sinffa+cosPa=1 >
(V5cosa)? +cos® a = 1

2 2
Scos“a+cos”a=1

Geos o =1

coszcx:l
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COS (¥ = 1=iﬁ=ﬁ
6 V6 V6 6

sina = V5 cosa

sina:\/g-g

"ina——3
Sma=g

Odp. sina = @ cosa = B ctga = R
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Oblicz wartosci pozostatych funkeji trygonometrycznych dla kata ostrego o i ctg v = ﬁéz
Rozwigzanie:

Dla kata c ostrego, o € (0, 90?), wartoci wszystkich funkeji trygonometrycznych sa dodatnie.
Widac to w tej tabelce.
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sin® o + (% sina) =1
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Qdp. sina = 3@ cosar = Y2 tgq = 32

Zadanie 2



Oblicza + b, gdya =1 —cos® e, b = tg? a - cos® a dla o = 45°,
Rozwigzanie:
Pierwszy sposob:
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a+b=1—c052r_t+tg2(_t-cos a=">

. 9 2
= sin® & + cos* a — cos® a + (tga - cos a)” =

. 2
. o sin

= sin” a + cosa | =
COS (¥

= sin a + (sina)® =

2 2

= sin“ & + sin” a =

= 2sin? o = 2(sin @)? = 2(sin45°)2 2

Drugi sposéb:
a=1-cos?a=1- (cosa)? =1-— (cos45°)? =
2
> (2 _,_2_,_1_1
2 /] 7 4 2 2
b=tg’a-cos’a=(tga)® (cosa)® = (tg45°)” - (cos45°)? =
2
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Oblicz £, gdy a = cos>a — 1, b =sin® a — 1 dla a = 30°.

Rozwiazanie:

Pierwszy sposéb:

1:}',_{:0&;21'1«—1_>>
b sinfa—1
_ cos?a— (sin® & + cos? a) B
sin? o — (sin® @ + cos? @)
_cosga—sinza—cosga_
sin® a — sin’ a — cos2 a
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Oblicz @ — b, gdy @ = sin® & — cos? e, b =1 — 4sin® vcos? a dla v = 60°.

Rozwiazanie:
a=sin*a—costa =
= (sina)* — (cosa)* = (sin60°)* — (cos 60°)* =
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